
 2 شناسي زيست

وسيله تارهاي آويزي به جسم مژگاني متصل است. جسم مژگاني در امتداد لايه مشيميه قـرار گرفتـه و بـا     ـ عدسي چشم انسان به» 3«گزينه  -1
  ترين لايه كره چشم يعني شبكيه تماسي ندارد. داخلي

  

  ها: بررسي ساير گزينه

  تواند با ساختار رنگين چشم يعني عنبيه در تماس باشد. سم مژگاني ميج»: 1«گزينه 

  تواند با دستگاه عصبي خودمختار كه جزئي از دستگاه عصبي محيطي است، در ارتباط باشد. جسم مژگاني داراي ماهيچه صاف است و مي»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)2) (فصل دوم ـ گفتار 99داخل كشور ـ (سراسري گيرد.  زلاليه در مجاورت با جسم مژگاني قرار مي»: 4«گزينه 

هاي  توانند به محرك ها و آغازيان مي اي مانند گياهان، جانوران، بسياري از قارچ صحيح است. همه جانداران پرياخته» پ«ـ فقط مورد » 1«گزينه  - 2
  پاسخ بدهند. بررسي موارد: يشيميايي داخلي و خارج

  عصبي است كه تنها در جانوران وجود دارد. (الف)، (ب) و (ت): مربوط به دستگاه

  هاي اختصاصي خود متصل شوند. هاي شيميايي هستند كه بايد به گيرنده دهنده پيام مولكول هاي انتقال طور كلي مولكول (پ): به

  ) (فصل اول و دوم ـ تركيبي) (دشوار)99(سراسري داخل كشور ـ 

كند كه موجب بروز حركتي سريع و غيرارادي  هاي دست ارسال مي توراتي را براي ماهيچهـ در انعكاس عقب كشيدن دست، نخاع دس» 3«گزينه  - 3
» 4«و » 2«، »1«هاي  النخاع قرار دارد كه مسئول تنظيم فشار خون و ضربان قلب است. گزينه دانيد نخاع در مجاورت بصل طور كه مي شود. همان

  ) (متوسط)2) (فصل اول ـ گفتار 99(سراسري داخل كشور ـ . دهنده پل مغزي، تالاموس و مخچه است ترتيب نشان هم به

شناسي يازدهم، سرخرگ ورودي به كره چشـم در محـل نقطـه كـور و در مجـاورت شـبكيه        فصل دوم زيست 4ـ با توجه به شكل » 2«گزينه  - 4
  ها: شود. بررسي ساير گزينه ترين لايه كره چشم) منشعب مي (داخلي

  شم در پشت قرنيه است كه در وسط آن، سوراخ مردمك قرار دارد.عنبيه بخش رنگين چ»: 1«گزينه 

  اي و شفاف كره چشم) قرار دارد. انشعابات اين سرخرگ در مجاورت زجاجيه (ماده ژله»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2) (فصل دوم ـ گفتار 98(سراسري داخل كشور ـ قرنيه (پرده شفاف جلوي چشم) فاقد رگ خوني است. »: 4«گزينه 

  ها: هاي مختلف از جمله تنفس، ترشح بزاق و اشك نقش دارد. بررسي ساير گزينه ـ پل مغزي در تنظيم فعاليت» 3«ه گزين - 5

  شوند. ديده مي 2و  1كند، درون بطن  هاي مويرگي كه مايع مغزي ـ نخاعي را ترشح مي شبكه»: 1«گزينه 

  پل مغزي، جزئي از ساقه مغز است.»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)2) (فصل اول ـ گفتار 98(سراسري داخل كشور ـ  اند. هاي چهارگانه بخشي از مغز مياني برجستگي»: 4«گزينه 

 دار دريچـه  هـاي  كانال ابتدا شود، مي تحريك ياخته غشاي وقتي ،مقابل شكل مطابقـ » 3« گزينه - 6

 تـر  مثبـت  آن، درون الكتريكـي  بـار  و ياختـه  وارد فراواني سديم هاي يون و شوند مي باز سديمي

 و بـاز  پتاسـيمي  دار دريچـه  هاي كانال و شوند مي بسته ها كانال اين كوتاهي زمان از پس. شود مي
 ايـن  بـه . شـوند  مـي  بسـته  كوتاهي مدت از پس هم ها كانال اين .شوند مي خارج پتاسيم هاي يون

  ) (متوسط)1(كردي) (فصل اول ـ گفتار . گردد برمي -70 آرامش پتانسيل به غشا پتانسيل دوباره ترتيب،

 .اند عصبي هاي رشته اين از گوش سه و اي پينه رابط نام به رنگ سفيد هاي رابط .اند لمتص هم به عصبي هاي رشته با مخ هنيمكر دوـ » 1«گزينه  - 7

  ها: بررسي ساير گزينه

  كنند. زمان از تمام نقاط بدن اطلاعات را دريافت و پذيرش مي طور هم دو نيمكره به»: 2«گزينه 

  باشد. هاي حسي، حركتي و ارتباطي مي باشد و شامل بخش هاي مخ مي : قشر مخ بخش خارجي نيمكره»4«و  »3« گزينه

  ) (دشوار)2(كردي) (فصل اول ـ گفتار

 ايـن . كنـد  مقابلـه  مصـرف  براي شديد ميل با تواند نمي ديگر فرد كه كند مي ايجاد مغز در را تغييراتي ،مواد مخدر از مكرّر استفادهـ » 1«گزينه  - 8

 مصـرف  خطر در فرد مواد، ترك از پس ها سال حتي كه دانند مي پذير برگشت بيماري را اعتياد علت، همين به .باشند دائمي است ممكن تغييرات

  )آسان) (2(كردي) (فصل اول ـ گفتار  .دارد قرار دوباره

  ها: ررسي ساير گزينهشود. ب ـ با جدا كردن بقاياي پرده مننژ شيارهاي مغز بهتر ديده مي» 4«گزينه  - 9

  شوند. پياز بويايي هم در سطح شكمي و هم در سطح پشتي مغز ديده مي»: 1«گزينه 

  شود. بطن سوم ديده مي پايينفيز در لبه  اپي»: 2«گزينه 

  ) (دشوار)2(كردي) (فصل اول ـ گفتار اند.  قرار گرفته 2و  1اجسام مخطط درون بطن »: 3«گزينه 



  زير:ـ مطابق شكل » 3«گزينه  -10

  
  ) (متوسط)2(كردي) (فصل اول ـ گفتار 

  ها: بررسي ساير گزينه .است شده كشيده كمر همهر دومين تا النخاع بصل از ها مهره ستون درون نخاعـ » 1«گزينه  - 11

  است. بدن هاي انعكاس برخي مركز نخاع »:2« گزينه

  .اند گرفته قرار نديپيو بافت درون كه است عصبي هاي رشته از اي مجموعه عصب هر »:3« گزينه

  ) (دشوار)2(كردي) (فصل اول ـ گفتار  است. صحيح نخاعي عصب جفت 31 جفت عصب مغزي و 12 »:4« گزينه

 است، شده كشيده جانور بدن طول در كه شكمي عصبي طناب يك. است شده تشكيل خورده جوش هم به گره چند از حشرات مغزـ » 2«گزينه  -12

  ها: . بررسي ساير گزينهكند مي تنظيم را بند آن هاي ماهيچه فعاليت گره هر .دارد يعصب گره يك بدن، از بند هر در

  باشد. بان مانند در بدن پلاناريا، بخشي از دستگاه عصبي محيطي آن مي هاي جانبي متصل به ساختمان نرد رشته»: 1«گزينه 

  .دشو مي منتشر فقط در همه سطح بدن هيدر بدن از نقطه هر تحريك»: 3«گزينه 

  ) (دشوار)2(كردي) (فصل اول ـ گفتار داران، طناب عصبي پشتي دارند.  مهره»: 4«گزينه 

 صـدا،  .شود مي تبديل عصبي پيام به آن در محرك اثر و كند مي دريافت را محرك اثر كه است آن از بخشي يا ياخته حسي، هگيرندـ » 4«گزينه  -13

 .كنند مي تحريك بدن در را اي ويژه هگيرند كدام هر كه هستند ها محرك اين از هايي نمونه نور و گرما اكسيژن، فشار،

  ) (متوسط)1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار 

 اي ويژه هاي اندام در ما بدن هاي گيرنده از گروهي و اند پراكنده بدن گوناگون هاي بخش در دماهاي  گيرنده مانند ها گيرنده از گروهيـ » 3«گزينه  -14

  ها: بررسي ساير گزينه .اند كرده تقسيم ويژه حواس و پيكري حواس گروه دو به را حواس رو، اين از .چشم در بينايي هاي هگيرند مانند دارند؛ قرار

  شود. پيام عصبي هر دو گيرنده به دستگاه عصبي مركزي ارسال مي»: 1«گزينه 

  دهد. ها رخ مي در هر دو گيرنده، تغيير در نفوذپذيري غشاي آن»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار باشد.  گيرنده نوري از حواس ويژه مي»: 4«گزينه 

 وجـود  پوسـت  در مـثلاً  هـا،  گيرنده اين .شوند مي تحريك ارتعاش يا فشار تماس، با كه اند مكانيكي هاي گيرنده تماسي، هاي هگيرندـ » 1«گزينه  - 15

 نـوك  ماننـد ؛ دارنـد  تري بيش هاي هگيرند تعداد كه هايي بخش و است متفاوت دنب گوناگون هاي بخش پوست در تماس هاي هگيرند تعداد .دارند

  )آسان) (1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار  .ترند حساس ها، لب و انگشتان

  .اند حساس شدن كشيده به و دارند قرار ها مفصل هپوشانند كپسول و ها زردپي اسكلتي، هاي ماهيچه در وضعيت حس هاي گيرندهـ » 1«گزينه  -16

  )آسان) (1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار 

 هستند.  حساس بدن سطح دماي تغييرات به پوست دمايي هاي گيرنده و بدن درون دماي تغييرات به بدن درون دمايي هاي گيرندهـ » 2«گزينه  -17

  ) (متوسط)1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار 

 برخـي  و شـديد  گرمـاي  يا سرما بريدگي، مثل مكانيكي عوامل اثر در افتيب آسيب .دهند يم پاسخ بافتي آسيب به درد هاي گيرندهـ » 1«گزينه  - 18

 محـركّ  كـه  مـادامي  كنـد  مي كمك پديده اين نتيجه در، كنند نمي پيدا سازش درد هاي گيرنده. شود مي ايجاد اسيد لاكتيك مثل شيميايي مواد

 گيرند، قرار تخريب معرض در ها ياخته هرگاه .است حفاظتي كار و ساز يك درد .باشد داشته اطلاع محركّ وجود از فرد دارد، وجود رسان آسيب

اشد ب اي آزاد كه گيرنده درد مي . انتهاي دارينهدهد نشان مناسب واكنش درد، ايجاد عامل كردن برطرف براي فرد كه شود مي موجب و ايجاد درد
  ) (متوسط)1(كردي) (فصل دوم ـ گفتار د. تا نزديكي سطح پوست قرار دار

شـكل   هاي مخروطي تري نسبت به ياخته شوند و مطابق شكل، ماده حساس به نور بيش اي در نور كم تحريك مي هاي استوانه ـ ياخته» 2«نه گزي -19
  باشد. تر مي هاي مخروطي بيش دارند. در لكه زرد تراكم ياخته

  
 )آسان) (2(كردي) (فصل دوم ـ گفتار 

  



  ـ مطابق شكل:» 3«گزينه  - 20

  
  )آسان) (2گفتار  (كردي) (فصل دوم ـ

  ورود پتاسيم و خروج سديم از سلولپمپ سديم ـ پتاسيم ـ» 2«گزينه  -21

  ورود سديم به درون سلولدار سديمي هاي دريچه كانال

  )متوسط) (1تاب همراه علوي) (فصل اول ـ گفتار (كخروج پتاسيم از سلول دار پتاسيمي هاي دريچه كانال

  )متوسط) (2(كتاب همراه علوي) (فصل اول ـ گفتار . متفاوت هستند و فقط در بخش خودمختار وجود دارند» ب«و » الف«موارد ـ » 3«گزينه  - 22

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  - 23

  در تمام بدن قرار دارند.»: 1«گزينه 

  هاي حسي نورون نيستند. هبرخي گيرند»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)1(كتاب همراه علوي) (فصل دوم ـ گفتار فرستند.  به مغز و نخاع مي»: 4«گزينه 

  )متوسط) (1(كتاب همراه علوي) (فصل دوم ـ گفتار هاي مكانيكي است.  ـ مورد (ب) جزء گيرنده» 2«گزينه  - 24

  ها از طريق زلاليه است. اند و تغذيه آن فاقد مويرگ هاي شفاف كره چشم هستند، ـ عدسي و قرنيه از بخش» 4«گزينه  - 25

 ) (متوسط)2(كتاب همراه علوي) (فصل دوم ـ گفتار 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


